

营收总额增长至51.68万亿元、拥有有效专利数量较上年增加11.34%——

# 500强榜单记录“中国制造”成长轨迹

入围门槛较上年提升3.03亿元，营收总额增长至51.68万亿元；研发强度同口径对比上年提高0.03个百分点，拥有有效专利、发明专利数量分别较上年增加11.34%、12.07%；“十四五”以来，榜单企业海外营业收入占比从17.39%提高至19.10%……

9月20日，在安徽合肥举办的2025世界制造业大会上，中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国制造业企业500强”榜单，一连串数字记录下“中国制造”的成长轨迹。

中国企业联合会、中国企业家协会副会长李冰表示，世界经济增长放缓、全球供应链产业链加快调整等因素，对制造业企业的发展产生了很大影响。但以“500强”为代表的中国制造业企业依靠创新，不断提升效益、优化产业结构，为夯实实体经济发展底座，推动现代化产业体系建设提供了有力支撑。

**规模跃升，“稳”与“进”是关键词**

入围门槛是衡量“500强”整体发展水平的关键指标。“2025中国制造业企业500强”入围门槛达到173.65亿元，较上年提升3.03亿元。榜单显示，“十四五”以

来，“中国制造业企业500强”门槛与“十三五”末相比，已提高62.74亿元。同时，营业收入总额从“十三五”末的40.24万亿元增长至51.68万亿元，资产总额从44.33万亿元增长至53.31万亿元。

一些先进制造业企业排名提升较快，比如，京东方科技集团股份有限公司较2024年榜单提升了11名、位居第61名，上海韦尔半导体股份有限公司较上一年排名提升了44名、位居第404名。

此次发布的榜单上，物料搬运设备制造、摩托车及零配件制造、通信设备制造、计算机及办公设备、贵金属行业企业的平均营业收入增长率居前五位。

**结构向优，创新是“主引擎”**

“十四五”以来，随着我国产业结构持续调整优化，“500强”榜单出现更多来自战略性新兴产业的“新面孔”。通信设备制造行业入围企业数量从15家增加至20家，半导体、集成电路及面板制造行业入围企业数量从6家增加至9家。

传统产业的转型升级从榜单中也可窥见一斑。作为一家轨道交通装备企业，中国中车集团有限公司较上一年排名上升5位、位居第43名。

公司党委书记、董事长孙永才表示，数智化、绿色化、高端化已成为制造业发展的时代潮流，“应用大数据、大算力、大算法，成功开发相关大模型，中国中车正加速迈进数智时代”。

中国企业联合会分析榜单变化指出，“十四五”以来，榜单中工程机械及零部件、锅炉及动力装备制造、轮胎及橡胶制品、水泥及玻璃制造、化学原料及化学产品制造等行业平均研发投入增长率均超过100%，体现出传统制造业企业转型意愿强烈，以“加倍”的投入加快研发升级。

加大研发投入、增强创新动能，更多企业在科技创新与产业创新的融合上下功夫。榜单显示，“2025中国制造业企业500强”研发强度为2.45%，同口径对比上年提高0.03个百分点；拥有有效专利166.32万件，发明专利80.38万件，分别较上年增加11.34%和12.07%。

**拥抱全球，共赢是“金钥匙”**

海外营业收入占比从17.39%提高

至19.10%，海外资产占比从15.77%提高至17.01%，海外员工占比从10.22%提高至11.17%……“十四五”以来，“中国制造企业500强”跨国经营步伐稳步推进，与全球制造业共同成长。

作为一家布局海外多年的汽车制造企业，奇瑞控股集团有限公司较上一年排名上升21名，位居榜单第18名。

“本地化是企业高质量出海的密码，从过去的整车出口到如今的技术服务出海、本地化制造组装等，我们加大对全球市场的投资，努力让产品融进去、产业走进去。”奇瑞控股集团党委书记、董事长尹同跃说。

从企业之变，看见中国制造业的成长；从企业之路，读懂中国制造依靠创新驱动，与世界共享机遇、共谋发展的轨迹。

面向未来，向“新”而行是中国制造业的必由之路。中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济表示，“十五五”期间，要继续深入推进制造业的数字化转型，争取到2030年，数字化制造在全国工业企业基本普及，推动产业技术变革和优化升级，促进我国产业迈向全球价值链中高端。

据新华社电

**江孜“烟花秀”：调查组已赴现场核查**

据新华社拉萨9月21日电 21日，西藏自治区日喀则市发布情况通报称，《蔡国强:升龙》烟花秀视频在网络发布后，引发网民关注。日喀则市委、市政府高度重视，已成立调查组第一时间赶赴现场核查，后续将根据核查结果依法依规处理。

近日，户外品牌始祖鸟联合艺术家蔡国强，在西藏自治区日喀则市江孜县举办烟花秀。活动在网络上引发了一系列关于环境保护方面的争议。

9月21日，户外品牌始祖鸟官方微博就《蔡国强:升龙》烟花秀视频发布致歉信。同时，蔡国强工作室也就烟花秀致歉。



■记者21日从市场监管总局获悉，针对近期社会广泛关注的预制菜相关话题，国务院食安办高度重视，已组织工业和信息化部、商务部等部门认真研究，加快推进预制菜国家标准制定，大力推广餐饮环节使用预制菜明示，更好维护消费者知情权和选择权。

■伊朗最高国家安全委员会20日宣布，由于英国、法国和德国强行推动联合国安理会恢复对伊制裁，伊朗将暂停与国际原子能机构的合作。

■美国农业部20日宣布，将取消发布一项已有30年历史的家庭粮食安全报告，理由是该报告已变得“过度政治化”。但批评人士指出，该措施旨在粉饰特朗普政府治下美国的粮食不安全情况。

■法国巴黎圣母院南北两座塔楼20日正式重新对外开放。这是自2019年火灾发生以来，巴黎圣母院塔楼首次恢复公众参观。

均据新华社电

**“两国方案”呼声进一步加强，美以拦不住——**

## 西方多国将承认巴勒斯坦国

随着以色列持续扩大对加沙地带的军事行动加剧当地人文主义危机，国际社会要求落实“两国方案”的呼声进一步加强，西方多国兴起对巴勒斯坦国的“承认潮”。与此同时，以色列与美国在国际上愈发孤立。

联合国秘书长古特雷斯日前表示，国际社会不应被以色列吓倒。“两国方案”是维护中东和平的唯一选项。

**谁将承认巴勒斯坦国**

据法国总统府消息，第80届联合国大会期间，法国和沙特阿拉伯将于9月22日在纽约联合国总部共同主持一场落实“两国方案”的国际会议。

美国总统马克龙19日晚在社交媒体发文说，他当天同巴勒斯坦总统阿巴斯通话时向其重申，法国将于9月22日承认巴勒斯坦国。承认巴勒斯坦国是一份完整地区和平方案的一部分，该方案

将回应巴以人民对安全与和平的期望。

葡萄牙外交部19日发表声明说，葡萄牙将于9月21日正式宣布承认巴勒斯坦国。

据外媒报道，除法国和葡萄牙外，英国、加拿大、安道尔、澳大利亚、比利时、卢森堡、马耳他、圣马力诺也将在9月22日的联合国会议上承认巴勒斯坦国。美国代表此前称，美国将不参加这场会议。

**古特雷斯：别被以色列吓倒**

古特雷斯19日表示，国际社会不应被以色列吓倒。据报道，以色列威胁说，如果西方国家在联合国大会上推进承认巴勒斯坦国计划，以色列将吞并约旦河西岸。

本月11日，以色列总理内塔尼亚胡签署协议，旨在约旦河西岸推进引发国际谴责的“E1区”犹太人定居点建设设计，并宣称“不会有巴勒斯坦国”。

古特雷斯对此表示，“我们不应该被潜在的报复吓倒”，国际社会应当继续对以色列施压。谈及加沙的人文主义危机，古特雷斯说，巴勒斯坦人民的苦难难以描述，饥荒蔓延、医疗系统崩溃、民众无处栖身。

古特雷斯此前表示，“两国方案”是实现中东和平的唯一选项。“选择一国方案吗？让数百万巴勒斯坦人面临被驱逐、占领、压迫和歧视，在自己的土地上丧失基本权利？这在21世纪是完全不可接受的。”

**美参议院首提承认巴勒斯坦国议案**

美国国会参议院部分民主党参议员日前提出一项决议案，呼吁美国总统特朗普承认非军事化的巴勒斯坦国。这是美国国会参议院历史上首次提出此类决议。

这项不具约束力的决议案敦促巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）解除武装，并宣称“不会有巴勒斯坦国”。

并释放人质，同时敦促以色列结束冲突并停止扩建定居点。

发起这一决议案的民主党参议员杰夫·默克利发表声明，呼吁以色列和哈马斯立即停火、释放被扣押人员并加大对加沙的援助。他在声明中说，“承认巴勒斯坦国不仅是美国可以采取的实际步骤……而且是正确的做法”，以色列目前的政策和在加沙地带的军事行动将带来“糟糕的前景”。要实现未来和平与繁荣，唯一可行途径是“两国方案”。

美国国会参众两院目前由共和党掌控。这一决议案没有获得任何共和党参议员的支持，通过几率很低。特朗普18日在英国会晤英首相特拉斯时表示，他反对英国关于承认巴勒斯坦国的计划。

决议案支持者表示，他们希望能以此进一步向特朗普政府施加压力，促使其对加沙人道主义危机采取行动。

据新华社北京9月21日电

**全国罕见病诊疗协作网医院达419家 约100种罕见病用药进医保**

据新华社北京9月21日电 9月20日至21日，2025年中国罕见病大会在京举行。大会传递的数据温暖且令人振奋：目前全国罕见病诊疗协作网医院达419家，罕见病直报系统现有626家医院参加登记，罕见病目录扩展至207种病种，已有约100种罕见病用药被纳入国家医保药品目录。

最新数据显示，国家医保药品目录内罕见病用药覆盖42个罕见病种类。2024年医保基金为协议期内罕见病药品支付86亿元，约占协议期药品总支付的7.7%。

“医保基金坚持‘尽力而为、量力而行’，但罕见病用药保障不能仅靠基本医保。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说，我国正构建基本医保、大病保险、医疗救助三重保障体系，并积极探索商业健康保险、社会慈善等多元保障路径。

从药物研发、快速审评、纳入医保，到“双通道”供药机制、门诊慢特病保障……一张更加立体、温暖的罕见病保障网越织越密。

全球患者总数超3亿人！罕见病是关乎全球健康治理的重要议题。而中国，正在成为这一议题的重要参与者和贡献者。

据了解，我国已牵头建立覆盖11.5亿人口的罕见病直报系统，登记病例164万例；建成包含253个研究队列、9万余个病例的国家罕见病注册系统，为临床研究和新药试验提供重要基础。

**今年最强台风“桦加沙”来袭 江苏等地将有大到暴雨**

据新华社北京9月21日电 中央气象台21日消息，今年第18号台风“桦加沙”已于21日上午加强为超强台风级，并将于23日凌晨进入南海东北部，于24日凌晨至下午在广东汕尾至海南文昌一带沿海登陆，预计登陆时强度为强台风级或超强台风级（14至16级）。

中央气象台预计，受台风影响，21日至26日，巴士海峡、南海北部、北部湾、琼州海峡等海域及华南沿海将先后有9至11级大风，台风中心经过的附近海域或地区有12至17级大风，阵风17级以上。

23日至25日，华南、江南南部等地有大到暴雨，台湾岛东部、广东东部和南部、广西南部、福建东南部等部分地区有大暴雨（250至280毫米）。受台风远距离水汽输送影响，江苏、安徽东部等地也将有大到暴雨，局地大暴雨。

专家建议相关海域航行船舶及时回港避风或避开台风影响区域，海上作业人员提前撤离；广东、广西、海南、福建及香港、澳门等地提前做好防台风各项准备工作，及时转移高危区域群众，加强交通、涉岛涉海旅游和城市运行等安全管理；尤其是广东珠三角地区人口、产业、建筑密集，需提高警惕，提前做好各项防范准备工作。

**昨日是世界阿尔茨海默病日 重视早期识别和全病程管理**

据新华社电 阿尔茨海默病是一种以记忆力减退、认知功能衰退为特征的神经退行性疾病，也是老年期最常见的一种痴呆类型。专家提示，阿尔茨海默病发病症状较为隐匿，早诊早治非常重要。

青海红十字医院老年医学科主任陈永新介绍，引起阿尔茨海默病的原因较多，研究表明可能与家族遗传史、年龄增长及各类疾病有关，如高血压、糖尿病、肥胖、卒中等。临床高发于65岁以上人群，但有家族史、高血压、糖尿病等风险因素的人群应提早关注，做好相关疾病管控，是降低阿尔茨海默病患病风险的有效途径。

青海省人民医院老年医学科副主任李国峰介绍，阿尔茨海默病主要病理特征是β-淀粉样蛋白沉积和神经纤维缠结，两种情形均可引起神经细胞凋亡，从而影响认知功能。“阿尔茨海默病不会直接导致死亡，但认知功能衰退引起的其他并发症，严重影响老年人生活质量及预期寿命。”李国峰说。

早期阿尔茨海默病诊断可以通过认知功能评估、神经影像学检查、血液检查等项目进行。专家建议，预防可从日常生活入手，比如养成规律运动习惯，均衡膳食营养，戒烟限酒，尤其要保持乐观心态并积极参与社交活动，可以培养一些兴趣爱好，多与家人朋友互动，不要脱离社会角色。

**以色列空袭也门报社系16年来新闻界所遇最致命袭击**

据新华社北京9月21日电 非营利机构保护记者委员会19日说，以色列本月早些时候对也门发动的空袭造成31名新闻工作者死亡，是16年来新闻工作者在单次袭击中遇难人数最多的一次。

总部设在美国纽约的保护记者委员会说，以色列本月10日袭击了位于也门首都萨那的《9月26日报》和《也门日报》编辑部大楼，造成31名新闻工作者遇难，另有至少22人受伤。

《9月26日报》总编辑纳赛尔·卡德里说，以色列10日16时45分左右开始多次空袭编辑部大楼，当时报社正忙于报纸出版工作，这是“前所未有的对新闻工作者的屠杀”，“残暴且毫无理由”。

在保护记者委员会的记录中，这是单次袭击造成新闻工作者遇难人数第二多的事件，仅次于2009年菲律宾南部马京达瑙省发生的一起暴行。当年11月23日，马京达瑙省省长竞选人选伊斯梅尔·曼古达图委托妻子向当地选举委员会递交竞选申请，多名支持者和媒体记者随行前往，其车队途中遭武装人员劫持，共57人被杀害，其中包括32名媒体记者。

以色列方面称，10日空袭针对的是也门胡塞武装公关部门等“军事目标”。保护记者委员会认为，以色列对也门的袭击与此前对加沙、黎巴嫩和伊朗的空袭如出一辙，未遵循国际法区分“军事目标”与新闻工作者，还以污蔑新闻工作者与“恐怖分子”有关联来为其行为辩护，却未提供任何可信证据。



当地时间9月20日，人们在德国慕尼黑啤酒节上享用啤酒。当天，第190届慕尼黑啤酒节开幕。慕尼黑啤酒节始于1810年，已成为德国最著名的民俗节庆活动之一。新华社照片